

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

В ПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯСНОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 39-й

Вторник, 27 января 1976 года.

№ 11 (4218)

Цена 2 коп.



НОВЫЙ ЭТАП СОРЕВНОВАНИЯ: ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

ТРУЖЕНИКИ РАЙОНА ГОРЯЧО ОДОБРЯЮТ И ПОДДЕРЖИВАЮТ ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР, ВЦСПС И ЦК ВЛКСМ

НАМЕТИЛИ НОВЫЕ РУБЕЖИ

В обстановке большого политического и трудового подъема началась десятая пятилетка. В ответ на призыв партии встретить съезд новыми трудовыми достижениями рабочие, ИТР и служащие совхоза «Марьевский» активно включились в социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества продукции, а также за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1976 года.

В ответ на Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1976 года» в день опубликования этого важного документа в печати, 23 января, в коллективах животноводов отделений № 1 и 3 прошли собрания, на которых труженики

ферм взяли повышенные социалистические обязательства.

Так, животноводы молочно-варной фермы первого отделения обязались в текущем году надоять по 2250 кг молока от каждой коровы при плане 2100. Передовая же доярка этого отделения Валентина Трофимовна Немыкина взяла обязательство получить по 2550 кг молока от каждой закрепленной за ней коровы при высоком качестве.

Коллектив животноводов отделения № 3 наметил рубеж получить по 2220 кг молока. Доярка Галина Михайловна Бархатова обязалась надоять от каждой коровы по 2300 кг.

Активно включившись во Всесоюзное соревнование, наши животноводы полны решимости выполнить намеченные рубежи.

В. БИБИК,
секретарь парткома совхоза «Марьевский».

С УЧЕТОМ ТРЕБОВАНИЙ ВРЕМЕНИ

В пятницу, 23 января, в тракторном цехе трактороремонтного завода было особенно оживленно. Закончилась первая смена, но никто не расходился. Группами и поодиночке рабочие, только что пришедшие на смену и уже отработавшие, подходили к бытовке: здесь должен был пройти митинг по обсуждению Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год».

Прошло всего два-три часа с тех пор, как газеты принесли эту важную весть, но большинство рабочих уже знали об этом.

И вот секретарь цеховой парторганизации Александр Павлович Ваталев доносит до каждого из присутствующих проникновенные слова Постановления:

«Сосредоточить внимание соревнующихся на решение следующих основных задач:

повышении эффективности и качества работы каждого трудящегося, каждого трудового коллектива, неуклонного повышения технического уровня и качества продукции...».

Среди слушающих — тишина, лица сосредоточены. Слова Постановления проникнуты заботой о их благосостоянии, они совпадают с их стремлением: неуклонно повышать производительность

труда и качество работы. Об этом говорит и лозунг соревнования «Повышать эффективность производства и качество работы во имя дальнейшего роста и экономики народного благосостояния!».

А. П. Ваталева, закончившего чтение, сменяет старший мастер тракторного цеха Александр Кузьмич Кравченко. Дав краткий анализ социалистического соревнования и его форм среди рабочих цеха, он говорит о той серьезности, которая уделена в Постановлении организации соревнования в борьбе за качество в десятой пятилетке.

От имени всех рабочих цеха говорил техник-дефектовщик Николай Сергеевич Богачев. Он отметил, что в соревновании на современном этапе широкий размах получило движение за улучшение качества работы и повышение эффективности производства.

—Мы, рабочие,—сказал он,—горячо одобряем Постановление Партии и Правительства и приложим все свои силы на успешное выполнение плана 1976 года.

Митинг закончился. Расходились по своим рабочим местам пришедшие на смену рабочие. Они были взволнованы: ведь для них Постановление уже вступило в силу и работать предстояло с учетом тех требований, которые предъявляло им время.

Л. ЕГОРОВА.

ПЛАН 1976 ГОДА — ДОСРОЧНО!

Выступает бригадир деревообрабатывающего цеха А. А. Гулевская. Она коротко информирует о том, с какими успехами подошла к финишу девятой пятилетки бригада маляров, руководимая ею, и какой взят старт комплексной бригадой деревообрабочников в новом, десятом пятилетии.

—План января текущего года, — говорит А. А. Гулевская, — бу-

дет выполнен бригадой на 118 процентов. Наш коллектив берет на себя обязательство выполнить план текущей пятилетки за четыре года и три месяца.

Слово предоставляется экономисту лесопромышленного комбината О. И. Минаевой. Выступающая сделала краткий анализ работы предприятия, заострив внимание собравшихся на нерешенных задачах.

Достижениями коллектива нижнего склада комбината, планами на будущее поделилась на митинге станочница нижнего склада А. Н. Озерова.

—Подарком XXV съезду будет выполнение квартального плана, — говорит А. Н. Озерова, — на пять дней раньше срока.

В заключение секретарь парткома комбината зачитал резолюцию митинга. Здесь же были приняты коллективом предприятия социалистические обязательства на 1976 год.

ГОРЯЧЕЕ ОДОБРЕНИЕ

Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год» нашло горячую поддержку в сердцах животноводов первого отделения совхоза «Первомайский».

На состоявшемся здесь 24 января митинге, посвященном этому событию, со словами одобрения выступили доярки Е. И. Зуйкова, А. С. Корчуганова, Р. Габдрахманова, Е. К. Шаповалова и другие. Несмотря на то, что зима пока еще проходит в трудных условиях, включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование под лозунгом «Повышать эффективность производства и качество работы во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния!», коллектив взял повышенное обязательство — получить в текущем году от каждой фуражной коровы по 2560 килограммов молока при хорошем его качестве.

Митинг прошел в обстановке большого политического и морального подъема. Настрой у наших животноводов боевой — вести настоящую, творческую борьбу за эффективность производства и качество получаемой продукции, трудиться на совесть.

М. ЧИПИГИН,
секретарь парткома совхоза «Первомайский».



Идет митинг трудящихся ЛПК. Выступает станочница А. Н. Озерова.



Экономическое образование трудящихся является насущной потребностью развитого социалистического общества, предпосылкой успешного продвижения на пути создания материально-технической базы коммунизма. Сознательное, творческое отношение рабочего к труду неотделимо от его общего культурно-технического уровня, глубокого знания своей профессии, экономики производства. Получению таких знаний способствует экономическое образование трудящихся.

На нашем предприятии создана и успешно работает школа «Основы экономических знаний», слушателем которой я и являюсь. Занятия ведет пропагандист Н. С. Романова, директор швейной фабрики. Нас, слушателей кружка, 18 человек. Все инженерно-технические работники, коммунисты, регулярно посещают занятия.

Что же дают мне, молодому специалисту предприятия, да и другим слушателям знания, полученные в системе экономического просвещения? Безспорно, учеба помогает в работе, в творческом подходе к делу. Она способствует формированию научного мировоззрения, оказывает помощь в освоении передового опыта, в изучении активных, тесно связанных с жизнью форм и методов воспитания людей, наделяет нас на развитие творческой активности тружениц предприятия, на даль-

Экономистам
Быть
Обязан

ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

нейшее повышение эффективности производства помогает воспитанию у каждого рабочего коммунистического отношения к труду, к социалистической собственности. С начала нового учебного года по курсу «Основы экономики и управления производством» нами уже изучались такие темы, как «Материально-техническое снабжение», «Научная организация труда на предприятии», «Анализ уровня себестоимости продукции», «Мастерство и высокая культура производства».

С изучением каждой новой темы мы учимся по-новому видеть экономическую сторону предприятия, находим новые пути повышения производительности труда коллективов бригад, неиспользованные резервы производства. Внимательно останавливаемся на некоторых производственных вопросах, мимо которых раньше проходили, не замечая.

Должный уровень экономической учебы определяет, прежде

всего, пропагандист. Глубоко читаемая тема, тщательно готовясь к ней, Н. С. Романова в простой и доходчивой до каждого форме раскрывает ее. В изложении материала она опирается на конкретные примеры из жизни своего предприятия. А это делает тему еще более доступной для слушателей. Особое внимание было уделено изучению важнейшего документа наших дней — проекту ЦК КПСС к XXV съезду Коммунистической партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». В свете новых задач и требований совершенствуется и структура нашего предприятия. И одна из главных ролей в этом деле отводится нам, слушателям школы экономического просвещения. Это — требование времени, нового исторического периода.

Л. САЛТЫКОВА,
слушатель школы

«Основы экономических знаний»
швейной фабрики «Восход».

Рассказы о комсомольцах

СВОЙ ПАРЕНЬ

Рабочая биография Анатолия Дюпина только начинается. Она немного похожа на биографию его старших товарищей — механизаторов, а также отца и братьев. Он, как и они, с детских лет подлюбил технику, постоянно крутился возле отца, когда тому случалось ремонтировать трактор, и ходил гордый, если тот просил его что-то поддержать или привести. И есть у Анатолия немного своего. Едва встав на самостоятельную дорогу, он вместе с радостью власти над машиной чувствует и робость. И в этом молодого механизатора можно понять. Ведь кроме теоретических знаний, нужны крепкие практические навыки: они должны друг друга дополнять.

После окончания 8 класса Анатолий пошел работать. Сначала был рабочим в бригаде, затем, во время уборочной, — помощником комбайнера. В это то время комсомолец еще раз понял, что его

призвание — техника.

Закончилась уборочная, и он по направлению совхоза едет учиться в филиал от Анжеро-Судженского сельскохозяйственного училища в село Вознесенку. В практических и теоретических занятиях, в стремлении как можно больше узнать, изучить машину, научиться понимать ее незаметно пролетели шесть месяцев. В родную Улановку Анатолий вернулся с удостоверением на право вождения сельскохозяйственной техники и с горячим желанием сразу же включиться в работу.

Молодому механизатору доверили трактор. Вначале он работал на разных хозяйственных работах. Потом, когда подошло время подымать язб, его послали на этот ответственный участок.

В горячее время уборочной среди молодых механизаторов разгорелось социалистическое соревнование за своевременное проведение всего комплекса осенних

полевых работ. Не остался в стороне и Анатолий. За два месяца на вспашке язби он поднял 171 гектар. Этот результат был вторым в совхозе среди молодежи.

— Мне не раз приходилось слышать, — говорит об Анатолии секретарь комитета комсомола А. Альков, — как тепло отзывался управляющий первым отделением о молодом механизаторе. Да и товарищи его уважают. Он никогда не откажет в помощи, совете. А кроме того, Анатолий — хороший спортсмен.

Такое о молодом механизаторе можно услышать часто. Согласно графику в совхозе на днях начнется обмен комсомольских документов. Анатолий получит билет в числе первых. А весной — в армию. И верится, что, отслужив действительную, он вернется в родной совхоз, где начинал трудовую жизнь, заслужил уважение товарищей, стал в коллективе своим парнем. Л. ЕГОРОВА.

М. Е. САЛТЫКОВ-ЩЕДРИН

27 января исполняется 150 лет со дня рождения выдающегося русского писателя, великого сатирика Михаила Евграфовича Салтыкова-Щедрина (1826—1889). Его имя стоит в одном ряду с именами Белинского, Чернышевского, Добролюбова, Некрасова. Идейный преемник «пенстового Виссариона», М. Е. Салтыков-Щедрин вместе с Н. А. Некрасовым положил начало новому этапу в развитии русской сатиры — революционно-демократическому. В его произведениях заключены глубочайшие социальные обобщения, воссозданы все главные явления русской жизни.

Писатель обрушивал гневную сатиру, злой сарказм на многочисленные пороки русского общественного и политического строя, с непревзойденным мастерством об-

личал жестокость, произвол, взяточничество, бюрократизм правящих классов царской России. Его гениальная «История одного города» явилась разящей сатирой на всю систему самодержавия. В романе «Господа Головлевы» Салтыков-Щедрин образцом Порфирия Головлева (Иудушка) вынес самый беспощадный приговор крепостническому строю. Злободневным политическим содержанием были наполнены и «Сказки», в которых ярко проявились могучий комический дар, выразительность зловещего языка писателя.

Ярким свидетельством революционного значения щедринской сатиры явилось использование образов его произведений в трудах В. И. Ленина.

Фотохроника ТАСС.

Официальный отдел

Без должной подготовки

Дирекция Вознесенского откормсовхоза, главные специалисты своевременно не приняли должных мер по подготовке к зимовке скота и организованному ее проведению. Все это явилось причиной того, что продуктивность скота в хозяйстве в настоящее время крайне низкая. Со стороны зооветспециалистов слабо проводится работа по воспроизводству стада, интенсивному откорму, выполнению ветеринарно-профилактических мероприятий. Молодняк крупного рогатого скота не рассортирован по полу и весу. Бычки содержатся вместе с телочками. Искусственное осеменение коров и нетелей организовано формально.

Указав на неудовлетворительную работу по проведению зимовки скота, исполком районного Совета своим решением обязал директора Вознесенского откормсовхоза тов.

Шарнина, главного зоотехника тов. Маурера, главного ветврача тов. Куклева принять все необходимые меры по устранению отмеченных недостатков: немедленно рассмотреть положение дел с ходом зимовки скота по каждой бригаде, обратив особое внимание на кормление, поение животных, повышение продуктивности и сохранности всего поголовья.

Исполком обязал главных зооветспециалистов совхоза в ближайшие дни рассортировать молодняк по весовым категориям и полу. Навести должный санитарный порядок на каждой животноводческой ферме, не допускать фактов сдачи некачественной продукции, организовать пастеризацию молока. Строго выполнять распорядок дня на каждой животноводческой ферме, организовать учебу животноводческих кадров.

Активизировать работу совета профилактики

Исполком районного Совета депутатов трудящихся на очередном заседании рассмотрел вопрос «О работе совета профилактики Яйского лесопромышленного комбината».

В своем решении исполком отметил, что совет профилактики по предупреждению нарушений правопорядка и трудовой дисциплины на лесопромышленном комбинате работает неудовлетворительно.

В течение прошлого года совет провел всего три заседания, на которых практически не обсуждались вопросы трудовой дисциплины и правопорядка, хотя в этом была крайняя необходимость, так как на предприятии низкая трудовая дисциплина: за 1975 год совершили прогулы 570 человек с потерей 1264 рабочих дней, а 40 — привлечено за мелкое хулиганство.

Исполком районного Совета обязал директора лесопромыш-

ленного комбината тов. Струкова и председателя совета профилактики этого предприятия тов. Сухачева организовать действенную работу совета профилактики по предупреждению нарушений правопорядка и трудовой дисциплины; всю организаторскую работу проводить на основе комплексного плана; составить списки лиц, склонных к нарушению трудовой дисциплины, проводить с ними индивидуальную воспитательную работу; повысить роль наставников в деле предупреждения правопорядка и трудовой дисциплины.

Исполком также обязал председателя совета профилактики тов. Сухачева регулярно проводить заседания совета, на которых рассматривать вопросы по охране общественного порядка, борьбы с преступностью, пьянством, хищениями, прогулами.

Каждому — среднее образование

Районным отделом народного образования, педагогическими коллективами школ под руководством партийных и советских органов проделана определенная работа по вовлечению работающей молодежи в вечерние и заочную общеобразовательные школы.

Так, в прошлом учебном году окончили среднюю школу без отрыва от производства 35 человек. Выполнен народнохозяйственный план набора в текущем учебном году. Во всех средних и восьмилетних школах созданы УКИ, в которых обучается 307 человек работающей молодежи, не имеющей среднего образования.

Однако в организации обучения работающей молодежи в вечерних и заочной общеобразовательных школах имеются серьезные недостатки.

Не выполнен на 11 января план дополнительного январского набора. Слабо организо-

вана работа педколлективов Яблориковской, Назаровской восьмилетних школ по вовлечению работающей молодежи на заочное обучение. К организации этой работы не привлекаются профсоюзные, комсомольские организации предприятий, колхозов и совхозов, комсомольского совета школы. Учебно-консультационные пункты при сельских школах имеют слабую материальную базу, недостаточно обеспечены учебниками.

Уровень учебно-воспитательной работы в вечерних и заочных школах не отвечает современным требованиям, низка посещаемость школы рабочей молодежи.

Обсудив этот вопрос, исполком районного Совета обязал заведующего районом тов. Антипова, директоров школ устранить отмеченные недостатки в работе вечерних и заочной школ по организации обучения и воспитания работающей молодежи.

Наш

календарь



Рейд народного контроля

Нет порядка на фермах

Стремление получить и продать государству молоко, отвечающее современным требованиям нового ГОСТа, казалось бы, должно быть заботой каждого руководителя хозяйства, главного зооветспециалиста и всех животноводов района. К этому хозяйства готовились на протяжении прошлого года, да, пожалуй, не только прошлого, но и на протяжении последних лет, поскольку требования по санитарному состоянию ферм новые и предъявлялись руководителям хозяйств постоянно.

На неоднократно совещаниях с животноводами и главными зооветспециалистами санитарный фон занимал основное место при обсуждении данного вопроса. С нами не только соглашались, но и сами ратовали за наведение должного порядка на молочно-товарных фермах, в коровниках, за еженедельный регулярный санитарный день, обещали правильно и надежно организовать зооветучебу, поскольку доярка и скотник являются основными и очень важными фигурами во всей системе животноводства. И уж, конечно, создать нормальные условия труда, обеспечить охрану здоровья животноводов.

Но, к сожалению, как нас убеждают проверки, мало понимать и соглашаться с требованиями, мало кивать и бить себя в грудь, надо делать, проявлять повседневную заботу, надо не только требовать

и спрашивать за безобразное состояние ферм.

Ну, что надо, теперь, пожалуй, знает каждый, а вот что получается на деле?

Коллектив колхоза «Родина», пожалуй, всегда славился добрыми делами. Однако в нынешней зимовке ему, видимо, не до высокого качества молока. Проверили раз — дали обоснованные предложения по наведению порядка и по повышению качества молока. Проверили два — старое повторилось. И вот 15 января мы вновь на МТФ в с. Яя-Борике. То, что увидели, отражено в акте так: санитарное состояние фермы крайне неудовлетворительное. Обращает на себя внимание тот факт, что до сих пор не организован и не проводится санитарный день. Все коровы «обросли» навозом и очистить их весьма трудно. Из-за отсутствия горячей воды доярки подмывают вымя холодной, кстати сказать, и ее здесь часто не бывает, доильные аппараты моются некачественно — семь грязных оказалось (убеждены: было бы больше, да слух прошел о проверке, и доярки взяли мыть аппараты перед самой дойкой, опережая проверку) у Мячиной, Чеботаевой, Тимофеевой, Яковлевой, Гордок, Мезиной, Орловой.

— Добрая половина из них — подменные и вновь принятые на работу, — так объяснил нам бригадир животноводства Иван Кузьмич Лукьянов.

Таким образом, подменные доярки не обучены правилам доения и не могут практически разобрать аппарат. Грубо нарушается технология подготовки и дойки коров (вымя обмывается некачественно, перьевые струйки не сдаиваются в специальную посуду, о белом халате здесь давно забыли). Правила личной гигиены не соблюдаются: нет умывальников, мыла, полотенца. Медицинский осмотр работниками не пройден, что категорически запрещено.

Отмечено, что в отдельных помещениях доильные аппараты находились в проходах коровника при наличии отведенного для этого места. Механическая дойка работает неудовлетворительно, доярки вынуждены на протяжении недели доить вручную. Понятно, что такое состояние фермы приведет к сдаче молока низкого качества. Так, за IV квартал прошлого года хозяйством сдано 23 тонны несортного молока.

Вот такая неприглядная картина почему-то мало беспокоит правление колхоза, а

причины к этому явные.

В соседнем колхозе «Победа» в с. Ново-Николаевке на МТФ вид несколько другой. Здесь председатель колхоза решил лучше засорить территорию и реку Золотой Китат, чем регулярно отвозить навозную жижу на поля. И он это сделал 24 декабря. Из сплавной системы все поплыло на территорию и в реку. Мы не допускаем мысли, что в колхозе не знают, как близко расположен рабочий поселок Яя по течению реки, что река Яя является источником централизованного водоснабжения населения поселка и что существуют постановления Совета Министров СССР, РСФСР, решения облисполкома и райисполкома об охране внешней среды от заражения, об охране природы. Оказывается, напакостить — здесь не проблема, а вот навести порядок в собственном хозяйстве, устранить имеющиеся недостатки и, тем более, спросить за это, нет сил и средств.

А последователи? Есть и последователи — совхоз «Яйский», Вознесенский откормсовхоз. Молочнотоварная ферма Мальцевского отделения совхоза «Яйский» расположена на реке Золотой Китат, ферма «Наша Родина» — в непосред-

ственной близости от реки Яя. И там, и здесь заповолили территорию фермы так, что они угрожают загрязнить реки в весенний паводок. И это вполне реально. Меры приняты, но не полностью. Территории так и не очистили, а наоборот, столкнули навоз поближе к реке.

В селе Вознесенке и в с. Емельяновке хватились за очистку только тогда, когда навоз обратно в коровники самотеком пошел. Тогда нашлась техника и работа закипела, да вот сибирская зима все сковала и теперь с трудом отдает «свое» добро.

В данном случае мы не только спрашиваем, но и требуем немедленно очистить территории ферм, устранить загрязнение рек. Первоочередной задачей остается — довести санитарное состояние ферм до требований санитарно-ветеринарных правил, обеспечивающих получение высококачественного молока.

Г. КУКСАНОВ,
главный санитарный врач района, член районного комитета народного контроля.

Б. КЛЯПЫШЕВ,
инспектор по качеству и заготовкам сельхозпродуктов, внешний инспектор народного контроля.

Н. ГУМИРОВА,
помощник санитарного врача, внешний инспектор народного контроля.



О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ ДОБРОСОВЕСТНЫЙ, БЕЗОТКАЗНЫЙ...

В трудных условиях нынешней зимовки возросла ответственность за порученный участок работы скотников. Хорошо понимает Георгий Тихонович Чистяков, скотник Ишимского отделения совхоза «Улановский», свой долг и обязанность, задачи, стоящие перед животноводами в текущем году. Да и как тут не изучить все нюансы дела, когда на ферме работаешь уже более четырнадцать лет.

За это время много и трудностей пришлось испытать, и радостей. Приятно было, когда кормовая база отвечала требованиям и животные могли по-

лучать корм сполна, а если этого нет, то тогда главное — взять на учет каждый килограмм и скармливать его рационально, чтобы ни клочка, ни зернышка не пропало даром. Ну, а от кого, как не от них, скотников, зависит исход дела?

Работать в Ишимском скотопомещении нелегко. Это коровник старого типа, где и потолок, и стены отживают, как говорят, последние дни. Да и механизацией необходимой не оснащены коровники. А значит работы скотнику хватает: то корма подвезти, то починить, наладить что-то нужно в помещении или почистить — везде

успеть надо. И Георгий Тихонович успевае.

— Вот потому и говорят о нем на ферме: «Добросовестный, безотказный».

— Правится ли Вам работа скотника? — интересуемся у тов. Чистякова.

— Ну, конечно, правится да и привык уже.

Привык и коллектив животноводов видеть всегда рядом Г. Т. Чистякова, зная что в пужную минуту он всегда придет на помощь, выручит.

Т. АНАНЬЕВА,
На снимке: Г. Т. ЧИСТЯКОВ.

Фото Н. Павкина

С ОГНЕМ ШУТКИ ПЛОХИ

Каждый пожар, где бы он ни произошел, чреват нежелательными последствиями. Особую опасность он представляет в учреждениях с массовым пребыванием людей, в животноводческих помещениях, на объектах, где сосредоточены большие товарно-материальные ценности. Чем кончается огненная стихия, жители рабочего поселка Яя наглядно убедились на печальных примерах, имевших место. Прошедшие пожары должны были быть настоящим уроком для руководителей промышленных предприятий, учреждений, организаций, совхозов, колхозов района в части усиления противопожарной защиты.

Руководители Яйского тракторного, лесопильно-клепочного заводов, межрайбазы и других объектов положительно решают вопросы по обеспечению пожарной

безопасности подведомственных объектов.

Но, к сожалению, так дело обстоит не везде. В течение продолжительного времени идет тяжба между пожарной охраной и администрацией райбольницы по вопросу утепления пожарного водоема на территории терапевтического отделения по улице Пионерской. А ведь здесь имелись случаи загорания от замыкания электропроводов. Работники пожарной охраны обращали внимание на этот факт главного врача тов. Охременко и его заместителя по хозяйственной части тов. Дрыгина. Но они отказались утеплять пожарный водоем, находящийся на территории терапевтического отделения, мотивируя это тем, что он не стоит у них на балансе. Не стоит забывать, что пожар балансу не спрашивает. На территории Яш-

кинского лесозащитки вместо того, чтобы отремонтировать и утеплить источник воды, его огородили, вообще лишив к нему доступа. Вот уже второй год не приводится в порядок и не утепляется водоем, принадлежащий совхозу «Яйский», который расположен около помещения птичника.

Примеры такого безответственного отношения к водосточникам можно продолжить. Но, может быть, руководители объектов поймут, что они ответственны за готовность водосточников и в конце концов примут срочные меры по их утеплению.

В. КЛЕШНЕВ,
начальник инспекции госпожнадзора РОВД.
Д. ЦУПОВ,
начальник профессиональной пожарной команды.

О ПЫТ, ДОСТУПНЫЙ ВСЕМ

Навстречу XXV съезду КПСС

С отличными результатами в труде идут навстречу XXV съезду КПСС животноводы Пайдеского района Эстонии. Многие хозяйства этого района в завершившемся году превзошли рубеж по надою четырех тысяч килограммов молока от коровы.

— Получить в целом по району четыре тонны молока от коровы — таким было наше повышенное социалистическое обязательство, — говорит начальник районного управления сельского хозяйства Калье Маннус. Тут нам хорошо помогла «Школа Кристманна».

Герой Социалистического Труда Анатолий Кристманн работает бригадиром фермы совхоза «Пайдрангу» соседнего Раквереского района. Но его «школу» — передовой опыт выращивания молодняка, комплектация ферм потомками высокопродуктивных коров — теперь повсеместно перенимают и пайдеские доярки.

Так, в колхозе «Аравете» недавно закончили комплектацию молодыми коровами крупной фермы. Доярки выбрали в новое стадо в основном телок от своих прежних коров-рекордисток. Как

известно, они сохраняют все качества матерей. Селекционная работа позволяет дояркам в «Пайдрангу» получить в среднем от коровы свыше пяти тысяч килограммов молока. Теперь их опыт поможет и другим хозяйствам.

Пример «Аравете» показателен. Ведь пять лет назад доярки этого хозяйства занимали в общем среднем места. Теперь треть из них борется за получение 150 и более тонн молока от закрепленных групп коров в год.

По примеру животноводов совхоза «Пайдрангу» большинство доярок Пайдеского района занимается в школах передового опыта. Итоги труда доярок становятся известными на всех фермах в тот же день.

Поиск и внедрение всего нового, передового — вот главные задачи «Школы Кристманна». Об успешном решении их говорят увеличение валового производства молока, повышение продуктивности стада.

А. ПЛОМПУУ,
корр. ТАСС.

Пайде, Эстонская ССР.

ХОТЯ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Редакция нашей газеты получила письмо от Марии Предко и Марии Копытовой, кочегаров совхоза «Улановский», в котором они просили разъяснить, как компенсируется труд за переработанные часы.

На вопрос авторов письма мы попросили ответить председателя райкома профсоюза работников

сельского хозяйства И. Е. Плотникова. Вот, что он сообщил:

«Указанные в письме кочегары совхоза «Улановский» факты действительно имели место.

В настоящее время составлен график работы истопников, в котором предусмотрена работа без переработки. Компенсация за работу в выходные дни не положена, а представляются отгулы за проработанные дни.

За работу в праздничные дни зарплата кочегарам М. Предко и М. Копытовой начислена в двойном размере».

Литературная СТРАНИЦА

Н. ЕРОХИНА

НЕОДИНОКАЯ ЗВЕЗДА

Из звездной ночной короны
На снежное покрывало
Молча, без шума и грома,
Кроща-звезда упала.

Но снег от холодного света
Не таял, а стал голубеть.
Счастливую эту приметку
Никто не успел разглядеть.

Лишь старая ель проскрипела:
«Какие пошли времена!
Вот в небе светить не хотела,
А здесь никому не нужна.

И много ли толку от света,
Который не греет, не жжет?
Вот раньше, писали поэты,
Цветы вырастали, а эта
Не может расплавить и лед».

Еще любопытный ветер,
Устав бродить по лесам,
Над звездочка делая петли,
Шептал на все голоса:

«Теперь никакая сила
Тебя не вернет домой...»
И звездочка загрустила —
Не весело быть одной.

Но в сказке не может иначе —
И нашу звезду нашли.
Чьи-то руки горячие
Подняли ее с земли.

И был спящий лес разбужен,
И с ветки смотрел зверек,
Ведь, если кому-то ты нужен,
Разве ты одиночек?

В мире книг

ЖИВОТНЫЕ УЧАТ ДОБРОТЕ

Недавно попался мне на глаза томик «Рассказы о животных» американского писателя Итона Томпсона. Бросив все свои дела, я с огромным удовольствием вместе с автором и с его героями — лисами, волками, шакалами, птицами и медведями — путешествовал по прериям Америки, переживал, если они попадали в беду, как лис Доминго, и радовался, если все заканчивалось благополучно.

Последний рассказ про щенка Чинка заставил меня вспомнить далекие годы детства. Была такая серия книжек в наше время «Книга за книгой». В них мы знакомились с произведениями Бориса Житкова, со стихами Михалкова, Маршака. И вот однажды я купил книгу про Чинка. Тогда, первокласснику, она показалась мне очень длинной, и я вместе с собакой Чинком ругал ее хозяина, который бросил щенка одного на верную гибель, на скармливание шакалу. И радовался, когда хозяин, чувствуя свою вину, убил обидчика-шакала, хотя и лишился своего карабина.

Но Билл Обри ни о чем не жалел. «Ладно! — сказал он. — А все-таки я сделал доброе дело для своего товарища, который никогда меня не предавал».

Не во всех рассказах звери выведены хорошими. Например, рассказ о маленькой желтой дворняжке Вулли показывает, что это животное заняло отвратительным делом, каждую ночь умерщвляя на соседних фермах овечек.

Автор, покинувший шумный Нью-Йорк, построил свой дом в прериях. И многие истории, рассказанные им, он видел и пережил сам. Отличное изложение рассказа сочетается у Томпсона с не менее великолепной иллюстрацией.

В конце того же рассказа Чинк и его хозяин уходят по дороге вдаль, крепко обнявшись.

Остались в памяти рассказы о животных Бориса Житкова, Евгения Пермяка, Михаила Пришвина.

ТЕМНАЯ ЛИЧНОСТЬ

(Рассказ)

Фотокорреспондент районной газеты Удавкин лежал на диване и читал. Перевернув четвертую страницу, он с грустью посмотрел на неудавшийся портрет молодой учительницы, тяжело вздохнул, повернулся на бок и закрыл лицо газетой.

Внезапный толчок заставил Удавкина открыть глаза — чернотелый рогатый козел внимательно смотрел на него. Лесная поляна удивительно напоминала фотостудию, да и козел... Удавкин вспомнил, как на прошлой неделе «взял» полуметровый забор, едва увернувшись от рогатого чудовища, у которого почему-то не было желания позировать ему, и как проникновенно смотрел редактор на получившийся снимок.

Редактор любил фотозолоты, и Удавкин охотно этим пользовался, снимая кошек, собак и петухов по всей округе. Иногда он забредал на окраину поселка и, не углубляясь в лес, фотографировал кустики, елочки и пузатые копны сена.

С людьми было хуже. Доярки и телятницы получались расплывчатыми и с трудом отличались от их питомцев. Удавкин много курил, расстраивался, искал причину в справочниках...

Мемкнув, козел оторвал его от размышлений. Удавкин поднялся и пошел за ним по черно-белым контрастным полям в сторону поселка, что виднелся неподалеку.

Над домами, словно на плохой промытой пленке, висела пелена. Силуэты домов, не имевшие резкости, двойлись. Только козел, не потеряв контрастности и четкости, брел за ним.

Решив, что неприлично гулять в сопровождении козла, Удавкин вошел в здание и зашагал по коридору. По-видимому, это была школа. Удавкин открыл дверь и увидел в тумане недопроявленных учеников и бледную фигуру учительницы, державшей книгу. Обернувшись к двери, она произнесла, сделав движение в сторону Удавкина: «На поверхности земли он совершенно бесполезен, ему надо находиться под землей и вдохновлять капусту». Удавкин не понял, относились ли эти слова к нему или это была цитата из книги, но на всякий случай закрыл дверь.

На улице его окружили люди. Но что за странные лица это были! Темные пятна вместо глаз, жуткая игра теней, уродливые физиономии в самом неожиданном ракурсе. Удавкин приготовился бежать. Его, остановив, приволокли откуда-то фотокамеру на треножке, сверкнула вспышка, и Удавкин проснулся от того, что в комнате зажгли свет. У дивана стояла жена. «Ужин готов», — и Удавкин обрадованно и немного ошалело отправился на кухню.

Утром, доставая свежую газету из почтового ящика, Удавкин неожиданно устался на мутно-расплывчатую физиономию, в которой, несмотря на безобразие, вдруг почудились ему знакомые черты. Он в ужасе взглянул в зеркало.

Прошло время. Удавкин уже три года работает на заводе, ходит в передовиках, но имеет небольшую странность: никогда не дает интервью и избегает фотокорреспондентов.

Л. АШИРБАЕВА.

Л. СОКОЛОВА

Любовь Иннокентьевна СОКОЛОВА живет в р. п. Яе, работает швей-мотористкой в комбинате бытового обслуживания.

Эти ее первые маленькие рассказы — проба пера. Но в них выплывает неподдельная любовь к родной природе, умение подметить то, мимо чего проходят равнодушно многие.

От души желаем Вам, Любовь Иннокентьевна, новых творческих удач!

Фото Н. Павкина.



Маленькие рассказы

УКРАДЕННАЯ РАДОСТЬ

Никто не знал, как они попали в этот мир. Может быть, добрые руки хозяйки посеяли их себе и людям на радость, а может быть, шалун-ветер принес семена из леса и бросил здесь? Только поднялись над высоким забором две сиреневые головки «Иван-чая».

В цехе было душно, шумно, трещали машины. А цветы, умытые росой и обласканные солнцем, как озорные ребята, чеша, рез-высокий забор, заглядывали в окна. Швей оглядывались на них, улыбаясь. Их успели полюбить. Цветы, как будто зная это, каждое утро заглядывая в окна, при-

ветствовали входящих в цех, кивая своими красивыми головками. Однажды, придя на работу и по привычке оглянувшись на окно, швей не увидели там цветов. Они лежали на машинке уже увядшие, никому не нужные, видимо сорванные еще вчера вечером. Швей молча разошлись по своим местам и принялись за свою работу. Настроение у всех было подавленное, как будто чего-то не хватало. Только обладательница окна, цветов этого не чувствовала. Небрежно бросив их на край рабочего стола, она неистово стрекотала на швейной машинке.

СВОЙ СКВОРЕЧНИК

Сын над ним работал целый вечер, и скворечник получился на славу. Не забыл прибить полочку и черемуховую ветку. Установили скворечник всей семьей и стали ждать пернатых гостей. Но птицы облетали его стороной: то ли не нравился им наш скворечник, то ли наши скворцы были еще в пути.

Уже все соседние скворечники были заняты, а наш пустовал. Но вот однажды на утренней заре, когда мы только проснулись, в форточку залетела до боли знакомая пелена. В ней было все: и горечь о потерянных в пути друзьях, и радость встречи с родной, и хвала солнцу.

Двое взрослых и подросток вышли на крыльцо, чтобы полюбоваться птицами. А те, купаясь в розовых лучах восходящего солнца, пели, пели от души, самозабвенно.

Из записной книжки фольклориста

НАРОД И НАУКА — О ЧАЕ

В народе говорят: «Чай пить — дрова рубить», — понимая под этим сочетание приятного с полезным и добавляют: «Если вам холодно, чай вас согреет; если вам жарко, он вас охладит; если у вас настроение подавлено, он вас подбодрит; если вы возбуждены, чай вас успокоит».

«Чай — один из самых распространенных на земле напитков. В нем содержится кофеин, танин, эфирное масло и многие микроэлементы», — говорят о чае ученые. Проведенные ими опыты показали, что чай усиливает дыхательный обмен, делает стенки кровеносных сосудов эластичными, предотвращает склеротические явления и в ряде случаев способствует снятию головных болей.

Чаепитие считается традиционной формой русского гостеприимства. «Самовар кипит — уходит не велит», «Выпей чайку — позабу-

дешь тоску», — этими словами приглашают гостей к столу.

К сожалению, в наши дни в результате постоянно возрастающего благосостояния советского народа, некоторые начинают придерживаться иного обычая, мол, «Чай не вино — много не выпьешь» и по любому поводу стараются потчевать гостей вином, обильными закусками. А ведь порой, куда приятнее просто посидеть за чашкой чая. Недаром нестарыя Руси говорили: «Где чай, там и под елью рай».

Многие люди на своем жизненном опыте убедились в правоте старых поговорок о чае и подтвердили это новой поговоркой: «Как ни хвали вино, а чай лучше».

Эта житейская формула нашла также свое подтверждение и в работах ученых. В процессе изучения ими влияния различных на-

питков на умственную деятельность человека было установлено, что при употреблении даже таких легких алкогольных напитков, как пиво, в первое время наступает ощущение небольшого улучшения умственной деятельности. Однако уже через 20 минут наступает депрессия. В то время, как стакан свежего крепкого чая на несколько часов повышает психическую деятельность человека и никогда не ведет ее к спаду ниже нормы.

Так в наши дни все чаще жизнь дает нам примеры того, как житейская мудрость и результаты исследований ученых приводят к одним и тем же выводам.

В. ГРАЧЕВ,
фольклорист.

Редактор
А. З. КОПТЕЛОВ.

**НАШ
АДРЕС:**

652100, р. п. Яе, ул. Советская, 8
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44;
зам. редактора — 2-12-35; секретаря — 2-18-83; сельхозотдела — 2-19-07, 2-15-43; отдела культуры и писем — 2-15-67; зав. типографией — 2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

**ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ.**

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. Ф. Стрепетова, верстальщик Л. В. Новикова, корректор В. П. Ячова, печатники В. Д. Вахрушев, Л. В. Тронина.

Яйская типография Анжеро-Судженского полграфического производственного управления Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

Тираж 4722 экз.

Заказ 380.

Н. ЛАНИН,